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:اللهقدرلاالبثفيمشكلةأيواجهتناحالةفيالبديلةالخطة
ثماءاتالاثرخلالالحصةهذهبارسالسأقومحيث–والاثراءاتالنقاشحلقاتمبوبة–التعليميةالبوابةفينلتقي

طارئسببلأيإهدارهوعدمجيدةبصورةالتعلموقتاستثمارعلىقادريننكونحتىنقاشحلقةفيمعا ًنتناقش

(210فيز)2الفيزياء المادة
الثانويالثاني  الصف

الأول الفصل
توى المائلبعض إحتمالات الحركة على المس–تابع الإحتكاك  الدرس

18-26 الصفحات



الأهداف

فقطًأنًيحللًالطالبًحركةًجسمًعلىًمستوىًمائلًفيًحالتيًوشكًالحركةًوالحركةًلأسفلًبتأثيرًوزنه-1
ثمًوذلكًمنًخلالًرسمًمخططًالحركةًومخططًالجسمًالحرًوحسابًمحصلةًالقوىًالرأسيةًوالموازيةًللمستوى

. يستخدمًذلكًفيًحلًمسائلًمختلفة

بتأثيرًقوةًموازيةًللمستوىًمستوىًمائلًلأعلىًأنًيحللًالطالبًحركةًجسمً-2
لكًفيًالجسمًالحرًوحسابًمحصلةًالقوىًالرأسيةًوالموازيةًللمستوىًثمًيستخدمًذمخططًمنًخلالًرسمًوذلكً

. حلًمسائلًمختلفة



:تعليمات رسم مخطط الجسم الحر في حالة الحركة على المستوى المائل :مقدمة
الجسميرسم المستوى المائل وتحدد زاوية ميله مع الأفقي ثم يرسم عليه-1

mg

θ

(لأسفل أو لأعلى)اتجاه الحركة في (X+)بحيثاتجاه المستوى المائل في Xالمحور يرسم -2

+X

اذا كانت الحركة لأسفل

لأسفل ( Y-)لأعلى و ( Y+)بحيث Xعلى عمودي Yيرسم المحور -3
(المائلفيتعامد على القاعدة الأفقية للمستوى)رأسياً لأسفل Fgيرسم متجه الوزن -4
وترسم Fgثم نحلل قوة الوزن ( Y+مع )عمودي على المستوى المائل FNيرسم متجه القوة العمودية -5

باقي القوى حسب الحالة



عندماًيكونًعلىًوشكًالحركةقارن في الجدول المقدم بين  ً حالتيًجسمًموضوعًعلىًمستوىًمائلًاولاً  وثانيا
عندماًيتحركًلأسفلًبتأثيرًوزنهًفقطً

حالة 
لأسفل بتأثير وزنه فقطمتحرك -2(على وشك الحركة)ساكن -1الجسم

مخطط 
الحركة

مخطط 
الجسم 
الحر

F = 0a = 0

v = 0 

mg

θ

عند الحركة 
بسرعة منتظمة

عند الحركة 
بتسارع

عند الحركة 
بسرعة منتظمة

عند الحركة 
بتسارع



عندماًيكونًقارن في الجدول المقدم بين  حالتيًجسمًموضوعًعلىًمستوىًمائلًاولاً 
عندماًيتحركًلأسفلًبتأثيرًوزنهًفقطً علىًوشكًالحركةًوثانياً 

طلأسفل بتأثير وزنه فقمتحرك -2(على وشك الحركة)ساكن -1حالة الجسم
محصلة القوى 

الرأسية
∑F

Y
= 0

القوى محصلة
الموازية 
للمستوى 
الأفقي 
∑F

X

 

NY F mgcosθF 0  

 

X SF 0 mgsin F

mg

    

 Ssin mg  

S S

cos

sin
tan

cos




     



عند الحركة بسرعة منتظمة
 

X KF 0 mgsin F

mg

    

 Ksin mg  

K K

cos

sin
tan

cos




     


عند الحركة بتسارع

 

Kmgsin F ma 



زيادةًتسارعًالأجسامًعندًانزلاقهاًعلىًالسطحًالمائل؟

يتم عمل ذلك بطريقتين 
لعمودية بزيادة زاوية الميل تزداد القوة الموازية للسطح وتقل القوة الأنه ← زيادة زاوية الميل -1
تغيير المادة المصنوع منها المستوى المائل-2

؟ًزيادةًقوةًإحتكاكًالأجسامًعندًانزلاقهاًعلىًالسطحًالمائل

يمكن عمل ذلك بطريقتين 
لقوة العمودية بتقليل زاوية الميل تقل القوة الموازية للسطح وتزداد الأنه ← تقليل زاوية الميل -1
تغيير المادة المصنوع منها المستوى المائل لتصبح أكثر خشونة-2



:1مثال
μعلى وشك الانزلاق للأسفل تحت تأثير وزنه فقط ما قيمة معامل الاحتكاك السكوني mفي الشكل جسم كتلته 

S
له  

X

S S

F 0

tan tan30 0.58

 

     ∴

: 2مثال
للمحور إذا وضعت حقيبة سفر على سطح مائل، فما مقدار الزاوية التي يجب أن يميل بها هذا السطح بالنسبة

الرأسي حتى تكون مركبة وزن الحقيبة الموازية للسطح مساوية لنصف مقدار مركبتها العمودية ؟

mg 1sinθ mg
2

 cosθ

sinθ 1 1tanθ θ 26.6
cosθ 2 2  ∴



أوًأدخلًرمز210ًأدخلًعلىًرابطًالفورمًالمقدمًفيًالمحادثاتًالخاصةًبقناةًالفيزتقييم الهدف الأول
المقدمqrًالـً

:  ثمًسجلًاسمكًورقمكًالأكاديميًواخترًصفكًوحددًإجابتكًعلىًالسؤالًالآتي

sin  cos  tan  

640 cos 35 640 sin35 640 tan  640 sin(90-35)

560 cos 28 560 sin 28 560 tan 28 560 sin(90-28)

ل خشنأي من العبارات التالية يؤدي إلى زيادة مقدار قوة الاحتكاك المؤثرة في جسم يتحرك على سطح مائ
للسطحمساحة الجسم الملامسة تقليل زيادة زاوية ميل السطح عن الأفقي  

زاوية ميل السطح فوق الأفقي  تقليل مساحة الجسم الملامسة للسطح زيادة 



الأهداف

فقطًأنًيحللًالطالبًحركةًجسمًعلىًمستوىًمائلًفيًحالتيًوشكًالحركةًوالحركةًلأسفلًبتأثيرًوزنه-1
ثمًوذلكًمنًخلالًرسمًمخططًالحركةًومخططًالجسمًالحرًوحسابًمحصلةًالقوىًالرأسيةًوالموازيةًللمستوى

. يستخدمًذلكًفيًحلًمسائلًمختلفة

بتأثيرًقوةًموازيةًللمستوىمستوىًمائلًلأعلىًأنًيحللًالطالبًحركةًجسمً-2
لكًفيًالجسمًالحرًوحسابًمحصلةًالقوىًالرأسيةًوالموازيةًللمستوىًثمًيستخدمًذمخططًوذلكًمنًخلالًرسمً
. حلًمسائلًمختلفة



وىبتأثيرًقوةًموازيةًللمستمائلًجسمًيتحركًلأعلىًمستوىًحالة الجدول المقدم حلل في 

حالة 
الجسم

Fيتحركًلأعلىًبتأثيرًقوةًشدً
T

موازية 
∑FXالقوى في اتجاه الحركة محصلةلسطح المستوى المائل 

مخطط 
الجسم 
الحر

إذا كان الجسم يتحرك بسرعة منتظمة-1

محصلة
القوى 
الرأسية 
∑F

Y
= 0

إذا كان الجسم يتحرك بتسارع منتظم -2

mg

θ

NF mgcosθ

XF 0 

T KF mgsin F 

XF ma 

T KF mgsin F ma  



 d dv 25 d 7200 m
t 8 60 60

ل  قاب م ال hsin sin30 h 3600 m 3.6 km
ر  7200 وت ال

    


    

:  مثال
وميل 0.4إلى أعلى جبل فإذا كان معامل الاحتكاك الحركي بين الصخرة والجبل  Kg 20دفع صخرة كبيرة كتلتها يراد 

:عن الأفقي فأوجد30ºالجبل 

التي يتطلبها دفع الصخرة إلى أعلى الجبل بسرعة منتظمة القوة ( أ
ساعات8وتطلب الوصول إلى قمة الجبل m/s 0.25الجبل إذا دفعت الصخرة بسرعة ارتفاع ( ب

P K P K

P

P

F mgsinθ F F mgsinθ mgcosθ
F 20 9.8 sin30 0.4 20 9.8 cos30

F 165.9 N

   
 



∴

∴



تقييم الهدف الثاني
: السؤال الأول

فإذا كان الحبـل يـوازي . الأفقيفـوق °14.0على سـطح مائل يصنع زاويـة بحبل kg 63يسُحب صندوق كتلتـه 
واتجاهه الصندوق تسارعمقدار فما 0.27الاحتكاك الحركي ومعامل  N 512السـطح والشـد فيـه 

T K

2

F mgsinθ F ma

512 63 9.8 sin14 161.7 63a a 3.19 m/s

  

   ∴

K K N K

K

K

F F mgcosθ
F 0.27 63 9.8 cos14

F 161.7 N

   




∴


